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Η Διεύθυνσις της παρά τω Γ.Ε.Ε.Θ.Α. Θρησκευτικής Υπηρεσίας, εξαρτωμένη πνευματικώς και κανονικώς
από την Ιεράν Σύνοδον, διευθύνεται υπό Πρωθιερέως – Συνταγματάρχου Σ.Σ.Ι., όστις έχει την εποπτείαν εφ’
όλων των εν τω Στρατό Ξηράς, Ναυτικού και Αεροπορία υπηρετούντων Στρατιωτικών Ιερέων καθώς και
των Θεολόγων Αξιωματικών και Οπλιτών.

Κατά τ’ ανωτέρω οι Στρατιωτικοί Ιερείς Προϊσταμένην μεν Διοικητικήν Αρχήν αυτών έχουσιν την
διαλειφθήσαν Διεύθυνσιν Θρησκευτικής Υπηρεσίας Γ.Ε.Ε.Θ.Α. κατά δε τα λοιπά υπάγονται το μεν υπό την
ιδιότητα αυτώς ως αξιωματικών εις τας Διοικήσεις των Μονάδων εις τας οποίας υπηρετούσιν, το δε υπό την
ιδιότητα αυτών ως Κληρικώνεις τους κατά τόπους Σεβασμιωτάτους Αρχιερείς, εις τας Επαρχίας των οποίων
εδρεύουσι και του ονόματός των οποίων υποχρεούνται κανονικώς να μνημονεύωσι εν πάσαις αυτών ταις
Ιεροτελεστίες. (Συνοδ. Εγκύκλιος 2186/17.4.1978).

Σύνδεσμος Ιεράς Συνόδου – Ενόπλων Δυνάμεων ο Σεβ. Μητροπολίτης Χίου, Ψαρών και Οινουσσών κ.
Διονύσιος.

Το Θρησκευτικόν Σώμα των Ενόπλων Δυνάμεων, διευθύνεται υπό του Αρχιμ. Τιμοθέου Μανωλέα,
Συνταγματάρχου (ΘΡ).

Α΄. Διοίκησις:
Έδρα: Γενικό Επιτελείο Εθνικής Αμύνης (Γ.Ε. – Ε.Θ.Α.) ΣΤΓ 1020 – Στρατόπεδο Παπάγου, Χολαργός,
Αθήναι.
Τηλέφωνα:
α) Διευθυντού 6462736
β) Υποδιευθυντού – Γραμματείας 6552169.
Η Διεύθυνσις Θρησκευτικού Γ.Ε.Ε.Θ.Α. ευρίσκεται εις το Δώμα (6ος όροφος) Γραφεία 600Α (Διευθυντού)
και 600 (Υποδιευθυντού – Γραμματείας).
Περιλαμβάνει δυο τομείς δραστηριοτήτων, οίτινες αφορούν εις την Διοίκησιν του προσωπικού και την
Θρησκευτικήν Αρωγήν. Ήτοι, η Δ.ΘΡ/ΓΕΕΘΑ:
α.΄ Ασχολείται με τας προσλήψεις, κατατάξεις, τοποθετήσεις, μεταθέσεις κ.λ.π., συναφή θέματα των
στρατιωτικών ιερέων, παρακολουθεί τούτους, τηρεί τα βιβλία μεταβολών και ελέγχει την ορθήν εκπλήρωσιν
του πνευματικού των έργου συμφώνως προς τους κανόνας της Εκκλησίας και τους υφισταμένους
κανονισμούς της υπηρεσίας.
β.΄ Κατευθύνει και παρακολουθεί την θρησκευτικήν αγωγήν των ανδρών των Ε.Δ. Μεριμνά επίσης δια την
σύνταξιν εντύπων, αγοράν και διάθεσιν βιβλίων, ιερών σκευών κ.λ.π.
γ.΄ Συνέδρια – Συνάξεις:
1) Κατά χρονικά διαστήματα διοργανώνονται υπό την προεδρίαν του Διευθυντού ΘΡ/Γ.Ε.Ε.Θ.Α. Συνέδρια
και Ημερίδες απάντων των ιερέων των Ε.Δ.
2) Ωσαύτως οι τελευταίοι συμμετέχουν εις επιστημονικά συνέδρια του εσωτερικού και σε διεθνή και
διαχριστιανικά του εξωτερικού.
δ.΄ Ιεροί Ναοί: Μεριμνά δια την ανέγερσιν, συντήρησιν και τον εξοπλισμό ιερών Ναώων και
προσκηνηταρίων εις στρατιωτικούς χώρους.



Β΄. Πνευματική Διακονία:
α΄. Θείον Κήρυγμα:
1) Ιδιαιτέρα μέριμνα και προσπάθεια καταβάλλεται εις τον τομέα του Θείου Κηρύγματος λόγω των
ιδιαζόντων προβλημάτων και των πνευματικών αναζητήσεων, άτινα απορρέουν εκ της νεαράς ηλικίας των
στρατευομένων. Προς τούτο οι Στρατιωτικοί ιερείς πλαισιούμενοι υπό οπλιτών Θεολόγων, διέρχονται
καθημερινώς τα Στρατόπεδα και τα ακριτικά φυλάκια κηρύττοντες και εμπνέοντες τα ελληνοχριστιανικά
ιδεώδη εις τους στρατευμένους νέους. Γίνεται ενίοτε χρήση οπτικοακουστικών μέσων δια την σύγχρονη και
σαφή παρουσίαση των θεμάτων. Οι Στρατιωτικοί ιερείς είναι θρησκευτικοί σύμβουλοι των διοικήσεων των
Μονάδων αλλά και κάθε αξιωματικού. Ως εκ τούτου εκτελούν καθήκοντα κοινωνικού λειτουργού.
2) Επίσης από τους Στρατιωτικούς ιερείς εκφωνούνται ομιλίες θρησκευτικού περιεχομένου από τους
διάφορους Ραδιοφωνικούς Σταθμούς της πατρίδος μας.
β΄. Ιερά Εξομολόγησις: Τακτικότατα τελείται το Μυστήριο της Ι. Εξομολογήσεως εις τα Στρατόπεδα και τας
Μονάδας. Ιδιαιτέρως κατά τας παραμονάς των μεγάλων εορτών, Στρατιωτικοί ιερείς περιοδεύουν απάσας
τας Στρατιωτικάς Μονάδας και τα ακριτικά φυλάκια, όπου, κατόπιν προετοιμασίας δέχονται την
εξομολόγηση των επιθυμούντων ανδρών. Αντιμετωπίζουν και εκτός εξομολογήσεως προβληματικούς
στρατιώτες και με τη συνεργασία Διοικητών και αξιωματικών προσπαθούν να τους βοηθήσουν.
γ΄. Αντιαιρετική Δράσις. Η Θρησκευτική Υπηρεσία καταβάλει ιδιαιτέραν προσπάθεια εις την διαφώτιση των
στρατευμένων νέων, δια καταλλήλων ομιλιών και δι’ εντύπων αντιαιρετικού και ιδιαιτέρως αντιχιλιαστικού
περιεχομένου. Ωσαύτως καταβάλει κατά διαστήματα προσπαθείας με ομιλίας, φυλλάδια, πινακίδας, δια την
εξάλειψη διαφόρων κοινωνικών πληγών (βλασφημία, ναρκωτικά, αλκοόλ κ.λ.π.).
δ΄. Θρησκευτική Υπηρεσία Φυλακών: Τας θρησκευτικάς ανάγκας των στρατιωτικών φυλακών καλύπτουν οι
κατά τόπους Στρατιωτικοί Ιερείς δια Θ. Λειτουργιών Αγιαστικών πράξεων και καταλλήλων κηρυγμάτων.
Μερίμνη των Στρατιωτικών Ιερέων διοργανώνονται εορταστικές εκδηλώσεις (σκετς – παραστάσεις –
προβολές κινηματογραφικών ταινιών – σλάιτς κ.α.), ιδιαιτέρως κατά τας μεγάλας θρησκευτικάς εορτάς. Οι
Στρατιωτικοί Ιερείς επικοινωνούν προσωπικώς με τους κρατουμένους και κατά αυτόν τον τρόπο έρχονται
κοινωνοί εις τα προβλήματά των. Πραγματοποιούνται επισκέψεις εις τας οικογενείας των φυλακισμένων και
προσφέρεται πάσα αρωγή προς επίλυση των τυχόν παρουσιαζομένων προσωπικών και οικογενειακών
προβλημάτων. Εσχάτως δημιουργήθηκαν και λειτουργούν βιβλιοθήκες με βιβλία κατάλληλα δια τους νέους.
Τακτικώς δε διανέμονται φυλλάδια εθνικοθρησκευτικού περιεχομένου.
ε΄. Θρησκευτική Υπηρεσία Νοσοκομείων: Στρατιωτικού ιερείς και κατάλληλοι πνευματικοί διατιθέμενοι υπό
των οικείων Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών επισκέπτονται ιδίως κατά τας απογευματινάς ώρας τους
ασθενείς. Παρηγορούν, ενισχύουν ασθενείς και συγγενείς αυτών και δέχονται προς εξομολόγηση τους
επιθυμούντας. Εις τους ασθενείς διανέμονται τακτικώς η Καινή Διαθήκη και άλλα κατάλληλα βιβλία και
φυλλάδια. Εις τους ναούς των Στρατιωτικών Νοσοκομείων τελείται τακτικώς το Μυστήριο της Θ.
Ευχαριστίας.
στ΄. Θρησκευτική Υπηρεσία Εργοστασίων: τας διαφόρους Θρησκευτικάς ανάγκας των Στρατιωτικών
Εργοστασίων, καλύπτουν οι κατά τόπους Στρατιωτικοί ιερείς.
ζ΄. Θρησκευτικές Εκδηλώσεις εις Θέρετρα Αξιωματικών: Καθόλιν την διάρκεια του θέρους εις Στρατιωτικοί
ιερείς μεταβαίνουν εις τα παραθεριστικά κέντρα των οικογενειών των Αξιωματικών και Μονίμων
Υπαξιωματικών, δια να θεραπεύσουν τας θρησκευτικάς των ανάγκας. Τελούν Θ. Λειτουργίας με συντόμους,
επίκαιρους και κατάλληλους ομιλίας, διανέμουν θρησκευτικά έντυπα και γενικώς δίδουν μια ζωντανή
παρουσία της Εκκλησίας μεταξύ των οικογενειών των Αξ/κων.
η΄. Ο Δ/ντης Θρησκευτικού ΓΕΕΘΑ, τελεί την Θεία Λειτουργία και κηρύσσει τον θείο λόγο εις τον
Καθεδρικόν Ι. Ναό των Ε.Δ. «Παναγίας Παντανάσης» του στρτοπέδου Παπάγου παρά τον Χολαργόν και εις
τον Ι. Ναόν Αγίας Μαρίνης της ΝΒΝΕ.
θ΄. Δημοσιεύσεις: Διάφορα άρθρα εθνικοθρησκευτικού περιεχομένου, πρωτοβουλία της Δ/νσεως
Θρησκευτικού / ΓΕΕΘΑ, δημοσιεύονται εις τα διάφορα εκδιδόμενα υπό των Ε.Δ. στρατιωτικά έντυπα,
εφημερίδας και περιοδικά «στρατιωτικά χρονικά», «στρατιωτική επιθεώρηση», «θητεία» κ.λ.π. κατά
καιρούς εκτυπώνονται φυλλάδια εθνικοθρησκευτικού περιεχομένου με επίκαιρα άρθρα και διανέμονται εις
τους άνδρας των Μονάδων. Πληροφοριακά δε άρθρα από την δραστηριότητα της Θρησκευτικής Υπηρεσίας
δημοσιεύονται εις την εφημερίδα «ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΗΘΕΙΑ», και εις την, «Η ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ».
ι΄. Διαλέξεις: Εις τας Στρατιωτικάς Λέσχας πραγματοποιούνται υπό του Δ/ντου ΘΡ./ ΓΕΕΘΑ διαλέξεις προς
τους Αξιωματικούς των Ε.Δ.
ια΄. Εκκλησιαστικές Βιβλιοθήκες: Μερίμνη της Δ/σεως Θρησκευτικού ΓΕΕΘΑ ιδρύθηκαν και και ιδρύονται
βιβλιοθήκες ποικίλου περιεχομένους εις τας μονάδας, φυλακάς και φυλάκια προς καταρτισμόν και οφέλειαν
των στρατευμένων.
ιβ΄. Χορωδίες: Οι Στρατιωτικού ιερείς και οι υπηρετούντες θεολόγοι οργανώνουν, αναλόγως των



δυνατοτήτων, εκκλησιαστικάς χορωδίας. Αυτές πλαισιώνουν θρησκευτικάς τελετάς των Ενόπλων Δυνάμεων
και μετέχουν συναφών εκδηλώσεων εις διαφόρους πόλεις της Ελλάδος.

Γ΄. Φιλανθρωπική Διακονία:
Έργα αγάπης: εις τον φιλανθρωπικό τομέα η Δ.ΘΡ/ΓΕΕΘΑ δια των υπ’ αυτής Στρατιωτικών ιερέων, προνοεί
δια την ανακούφιση των απόρων οικογενειών των στρατιωτών και ιδίως κατά τας μεγάλας εορτάς των
Χριστουγέννων και του Πάσχα, όπως και εις διαφόρους άλλας περιπτώσεις. Οι πόροι δια την υλική βοήθεια
προέρχονται συνήθως από τα έσοδα των Στρατιωτικών Ιέρων Ναών και των Κ.Ψ.Μ των Μονάδων καθώς
επίσης και από το βαλάντιο των δυναμένων στρατιωτικών ιερέων. Η Δ.ΘΡ./ΓΕΕΘΑ λαμβάνει ιδιαιτέρα
πρόνοια δια την αρμονική συμβίωση και ενότητα οικογενειών Αξιωματικών και Οπλιτών. Επίσης αισθητή
είναι η παρουσία του Στρατιωτικού ιερέως εις διάφορα ακριτικά χωριά τα οποία στερούνται ιερέων. Ως και
οι των στρατευσίμων θεολόγων οι οποίοι με την ευλογία του οικείου Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου και την
έγκριση του Στρατιωτικού ιερέως διατίθενται, όπου δη, δια κηρύγματα κατά τας Κυριακάς και εορτάς.

Δ΄. Επίσημες Θρησκευτικές Εορτές των Ενόπλων Δυνάμεων.
α΄. Εορτή Ενόπλων Δυνάμεων (γενικώς): κατά την μνήμη της Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεοτόκου, 15
Αυγούστου.
β΄. Εορτή Στρατού Ξηράς: Του Αγίου Γεωργίου.
Η επίσημος εορτή τελείται εις την σχολή πεζικού παρά την πόλην της Χαλκίδος. Επίσης εις όλας τας
μεγάλας στρατιωτικάς μονάδας τελούνται την ημέρα αυτή δοξολογίες, εις τας οποίας παρίστανται άπαντες οι
Αξιωματικοί.
γ΄. Εορτή πυροβολικού: Της Αγίας Βαρβάρας, 4 Δεκεμβρίου.
Η επίσημος εορτή τελείται ες τον Ναόν της Αγίας Βαρβάρας σχολή Πυροβολικού παρά το Μεγάλο Πεύκο.
Την αυτήν ημέραν εορτάζουν άπασαι αι μονάδαι του Πυροβολικού δια διαφόρων θρησκευτικών και
ψυχαγωγικών εκδηλώσεων.
δ΄. Εορτή Ναυτικού: Του Αγίου Νικολάου 6 Δεκεμβρίου.
Η επίσημως εορτή τελείται εις την Σχολή Ναυτικών Δοκίμων παρά την πόλιν του Πειραιώς. Κατά την αυτήν
ημέραν συνεορτάζεται η επέτειος των Ναυμαχιών των Βαλκανικών Πολέμων. Άπασαι αι Μονάδες του
Ναυτικού εκδηλώνουν παντοιοτρόπως την συμμετοχήν των εις την πανήγυριν ταύτην.
ε΄. Εορτή Αεροπορίας των Παμμ. Ταξιαρχών 8 Νοεμβρίου.
Η επίσημος εορτή τελείται εις την αεροπορική βάσιν Δεκέλειας παρά το Τατόϊ ένθα, η Σχολή Ικάρων. Την
αυτήν ημέραν άπασαι αι Μονάδες της Αεροπορίας, εκδηλώνουν δια διαφόρων τρόπων την συμμετοχήν των
εις την εορτή, δεχόμεναι το κοινόν εις τας εγκαταστάσεις των με ανάλογον ξενάγησιν των επισκεπτών.
Πολλοί εθελοντές ιερείς των κατά τόπους ιερών Μητροπόλεων εξυπηρετούν τας Θρησκευτικάς ανάγκας
Μονάδων, Φυλακίων και Υπηρεσιών της περιοχής των.
Μέχρι τέλους του έτους (1996) θα προσληφθούν έτεροι πέντε (5) νέοι μόνιμοι Στρατιωτικοί ιερείς.


